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Most Americans say that employers – even religious ones – should provide birth
control coverage to their employees, according to a survey released on Monday
(Dec. 3).

The poll by LifeWay Research also showed that almost two-thirds of Americans (63
percent) believe businesses should be required to provide the coverage for free,
even if contraception conflicts with the owner's religious ethics.

As part of the Affordable Care Act, the 2010 health care reform law, President
Obama issued regulations that require most employers, including some religious
ones like Catholic colleges and hospitals, to provide birth control coverage. The
administration has said it may expand the policy to accommodate additional
religious organizations.

In the meantime, however, dozens of Catholic dioceses, as well as Christian colleges
and business owners who oppose contraception on moral or religious grounds, have
sued to block the mandate from taking effect.

Last Wednesday (Nov. 28), a federal appeals court in St. Louis sided with a Catholic
business owner by issuing a temporary injunction temporarily halting the mandate.
Federal judges in Michigan and Denver have also issued temporary injunctions
blocking the mandate, according to Reuters.

Most Americans, however, believe that businesses (63 percent), nonprofit
organizations (56 percent) and even Catholic and other religious schools, hospitals
and charities (53 percent) should provide free birth control coverage to employees.
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Women are more likely than men to "strongly agree" that such coverage should be
provided, LifeWay found.

"The American public appears unaware or unconcerned that some religious
organizations and family businesses indicate fear of losing the freedom to practice
their faith under the new healthcare regulations," said Ed Stetzer, president of
LifeWay Research, which is affiliated with the Southern Baptist Convention.

The online survey of 1,191 adult Americans was conducted Nov. 14-16, 2012. The
sampling error is less than plus or minus 2.9 percentage points, according to
LifeWay. —RNS


